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Ефективна взаємодія держави і громадянського суспільства є однією з
важливих передумов розвитку демократії. Успішність цієї взаємодії
зумовлюється постійним діалогом, удосконаленням практики взаємовідносин,
активною участю громадян у державних справах. Загалом взаємовідносини і
взаємовплив громадянського суспільства і державної влади є визначальним
фактором у забезпеченні демократичного розвитку країни, визначеного в
Конституції України як створення “суверенної і незалежної, демократичної,
соціальної, правової держави” [1].

На думку вітчизняної дослідниці О. Крутій, “державне управління як
система суспільних відносин існує в різних формах взаємодії влади та
громадськості. Традиційним є встановлення зворотного зв’язку між
суспільством і владою через загальне виборче право, що реалізується завдяки
парламентському механізму. Однак на сучасному етапі суспільного розвитку
вказана форма взаємодії, яка активно застосовувалася починаючи ще з XIX ст.,
вже не задовольняє вимог суспільства як у світі в цілому, так і в Україні
зокрема” [2].

Отже, сьогодні мають бути розроблені нові форми, способи, алгоритми
взаємодії органів влади з громадськістю та удосконалені існуючі, у тому числі
й така форма взаємодії, як діалог. Особливо актуальним питанням є
вдосконалення діалогу громадськості загалом та громадських організацій
безпосередньо як їх репрезентантів з органами влади всіх рівнів для здійснення
реформ, насамперед, у системі публічної влади.

Варто погодитися з думкою науковців Ю. Сурміна та Н. Туленкова, які,
працюючи над концепцією системи взаємодії органів влади із суб’єктами
громадянського суспільства, зазначають: “Перспективи розвитку відкриваються
тільки тоді, коли держава і громадянське суспільство не тільки вступлять у
діалог, але і налагодять між собою стійку взаємодію, що припускає участь
громадянського суспільства в справах держави і одночасно у реалізації запитів
та інтересів людей” [3, с. 346–350].

Реалізація реформ, спрямованих на вдосконалення самої системи публічної
влади, – адміністративної реформи, реформи місцевого самоврядування,
пенсійної реформи, територіальної реформи тощо – не можлива без участі в їх
здійсненні інститутів громадянського суспільства. Тому залучення
громадянського суспільства до взаємодії з органами влади всіх рівнів
розглядається як одне з основних завдань державної політики з модернізації
системи управління в Україні.

Органи влади мають розглядатися як надавачі послуг, а громадяни – не як
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прохачі, відвідувачі, зацікавлені особи, а як клієнти – споживачі цих послуг.
Тільки за цієї умови влада зможе налагодити дійсно конструктивний діалог з
громадськістю, а відтак, стане відкритою й ефективною. З метою залучення
громадян до участі у формуванні та реалізації державної політики Президент
України і Кабінет Міністрів України запроваджують проведення консультацій з
громадськістю з найбільш важливих для суспільства питань [4].

Консультації з громадськістю проводяться з різною метою:
залучення громадян до участі в управлінні державними справами;
забезпечення вільного доступу громадян до інформації про діяльність

органів виконавчої влади;
забезпечення гласності, відкритості та прозорості в діяльності органів

влади;
сприяння системному діалогу органів виконавчої влади і громадськості;
підвищення якості підготовки та прийняття рішень з важливих питань

державного і суспільного життя з урахуванням думки громадськості;
створення умов для участі громадян у розробленні проектів рішень влади

питань, що є важливими для суспільства [5].
Консультації з громадськістю – це процес комунікації між органами

державної влади та місцевого самоврядування і громадянами та їх
об’єднаннями.

Метою проведення консультацій з громадськістю є прийняття рішень, у
яких буде враховано права, інтереси та знання всіх зацікавлених сторін.
Консультації з громадськістю надають можливість громадянам впливати на
зміст рішень, що ухвалюються органами влади. В обов’язковому порядку
проводяться консультації з громадськістю щодо таких питань:

проектів нормативно-правових актів, які стосуються прав, свобод і
законних інтересів громадян;

проектів державних і регіональних програм економічного, соціального і
культурного розвитку, рішень про хід їх виконання;

звітів головних розпорядників коштів Державного бюджету України про
витрачання бюджетних коштів за минулий рік;

інформації про роботу Кабінету Міністрів, центральних та місцевих
органів виконавчої влади [5].

Формою проведення консультацій з громадськістю є публічне громадське
обговорення: конференції, семінари, форуми, громадські слухання, круглі
столи, збори, зустрічі з громадськістю, робота громадських приймалень, теле-
або радіодебати, дискусії, діалоги, інтерв’ю, підготовка інших матеріалів для
оприлюднення в засобах масової інформації, інтернет-конференції, телефонні
“гарячі лінії”, інтерактивне спілкування в інших формах [4].

Потенціал результативної взаємодії громадськості з органами влади
зростає завдяки створенню інституційних і процедурних можливостей для їх
повноцінної діяльності. Підвищення ефективності взаємовідносин між
органами влади і громадськості на державному та місцевому рівнях слід
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очікувати за умови розв’язання таких актуальних проблем:
забезпечення належного впровадження вимог законодавства щодо

консультацій із громадською та формування громадських рад;
подолання вибіркового підходу, формального та залучення до співпраці

громадськості з органами державної влади;
забезпечення повноцінного висвітлення результатів взаємодії з

громадськістю на веб-сайтах органів державної влади;
посилення механізмів відповідальності органів державної влади та їх

посадових осіб за перешкоджання участі громадськості, передусім у питаннях
реального доступу до інформації, забезпечення своєчасного й повного
оприлюднення інформації;

покращення ресурсного забезпечення (фінансового, матеріального,
кадрового, інформаційного) структурних підрозділів органів державної влади,
відповідальних за взаємодію з громадськістю;

підвищення кваліфікації як посадових осіб таких підрозділів, так і
громадськості щодо використання інструментів участі громадськості у
формуванні та реалізації політики;

підвищення рівня компетентності, інституційної спроможності,
відповідальності як громадськості, так і органів державної влади, а також у
цілому – правової, політичної, громадянської культури населення;

дотримання вимог законодавства щодо врахування конструктивних
пропозицій громадськості за результатами консультацій або надання
обґрунтувань неврахування таких пропозицій [6; 7].

Отже, діалог між владою та суспільством можна охарактеризувати як
соціальний механізм вирішення складних суспільних проблем, в основі яких
лежать взаєморозуміння та партнерство. Діалог є найважливішим інструментом
суспільного життя в громадянському суспільстві. Основна мета діалогу між
владними структурами та населенням полягає в зміцненні механізмів
громадянського партнерства і стабільності, в своєчасному виявленні та
усуненні всього, що може призвести до гострих
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Громадянське суспільство не існує без держави і поза державою. Саме
держава повинна бути гарантом громадянського суспільства. Останнє має
право вимагати захисту життя, здоров'я особи, якості навколишнього
середовища, безпеки, дотримання права тощо, а держава зобов'язана
здійснювати, перш за все, соціальні програми так, щоб не допускати розколу
суспільства або перетворення існуючих в ньому суперечностей в конфлікти.

Громадянське суспільство як динамічна система завжди відчуває тиск з
боку державної влади. Воно є незалежним настільки, наскільки держава є
терпимою до такої незалежності. Проте, держава не може розвиватися без
вільного формування громадянського суспільства, яке контролює дії політичної
влади. Слабкість громадянського суспільства штовхає державу до узурпації
його прав, внаслідок чого відбувається перерозподіл функцій держави і
громадянського суспільства. У такому разі держава, окрім власних функцій,
привласнює ще і функції громадянського суспільства, змушує його виконувати
винятково державні рішення. Незалежність громадянського суспільства як
правової структури, полягає у здатності протистояти сваволі держави. Держава
і суспільство існують у вигляді суперечливих безупинних взаємодії і
взаємовпливу, характер і спрямованість яких значною мірою залежать від рівня
розвиненості громадянського суспільства та його інститутів [1].

Роль цивілізованої держави у розвитку громадянського суспільства
визначена таким чином [2]:

слугує формою, що організовує громадянське суспільство і створює
умови для його розвитку;

є відносно самостійною щодо громадянського суспільства і здійснює
солідарні публічні інтереси усіх членів суспільства;

встановлює правила гри, яких повинні дотримуватися громадяни та їх
об'єднання, створює сприятливі умови для їх існування і розвитку;
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